

# Первая мировая. 1914 год.

Александр КОПЫРИН

## Любая война - бедствие для народа.

Задолго до начала Первой мировой войны в европейской печати неоднократно и в разных формах высказывалось мнение, что "все идет к войне". Некоторые, как сейчас говорят аналитики, или те, кто подталкивал мир к военной катастрофе, предвидели войну заранее. И поэтому уже в 1907 году был официально оформлен блок АНТАНТА.

Официальной причиной начала войны послужило убийство эрцгерцога Франца Фердинанда в Сараево 28 июля 1914 года. 29 июля, через день, когда Австро-Венгрия объявила войну Сербии, Николай II отправил телеграмму германскому императору Вильгельму II с предложением: "...передать австро-сербский вопрос на Гаагскую мирную конференцию". Ответа не последовало.

Адо этого весной они встречались на борту немецкого военного корабля. Встреча дяди Вилли и племянника Ники (император Германии Вильгельм II и Российский император Николай II) красочно и эмоционально описывалась в европейской печати. На встрече Николай II пытался убедить Вильгельма II предотвратить войну. Но в ответ услышал: "Да пусть они повоюют!"

И вот 1 августа война началась и для России - Германия объявляет войну. Название Первая мировая война укоренилось только в 1939 году, когда началась Вторая мировая.

А до этого войну называли Великой войной, Большой войной, Второй Отечественной, Великой Отечественной. А после революции - Империалистической. Но солдаты, пришедшие с фронта, в разговорном лексиконе называли ее Германской, хотя говорили, что воевали с австрийцами.

Перед началом войны в России была проведена мобилизация, это явилось предлогом и надуманной причиной, чтобы Германия объявила войну России.

Сначала все участники собирались закончить войну быстро, всего за несколько месяцев, путем решительного наступления. И, как всегда, никто не ожидал, что война примет затяжной характер.

С началом войны на Восточном фронте русские войска перешли в наступление, но оно продолжалось всего 10 дней. Однако русское командование не смогло воспользоваться плодами победы. Движение русских армий замедлилось и в конечном итоге русские войска отступили на прежние позиции.

Все остальное время наши войска на разных фронтах отступали или вели оборонительные бои. При этом русские несли тяжелые потери из-за бездарного руководства, целые армии попадали в окружение и много солдат оказывалось в плену.

А на Кавказе 12 ноября 1914 года турецкий флот обстрелял Севастополь, Одессу, Феодосию и Новороссийск. С появлением турецкого флота у русских берегов Россия потеряла выгодные черноморские порты. А именно через них шла перевозка грузов от союзников.

Почему наши войска несли большие потери и постоянно отступали? Как всегда, русская армия оказалась не готовой к войне. Не хватало обмундирования, вооружения, продовольствия. Был еще целый комплекс причин, о которых специалисты впоследствии скажут: Россия к войне была не готова.

Про сапоги для солдат с картонными подшвами, заплесневевшую муку и тухлое мясо (напомним, Россия в тот период была аграрной страной и поставляла продовольствие в Европу эшелонами), наверное, многие знают еще со школьной скамьи. Но, оказывается, не хватало пушек, пулеметов да и стрелкового оружия тоже.

На тот период виды вооружений и техники, применявшиеся на полях сражений, считались передовыми. В боях участвовали артиллерия, бронепоезда, бронеавтомобили, самолеты и дирижабли, воздушные шары, применялись танки и химическое оружие.

Почему же в русской армии не хватало вооружений? Не было в царской России заводов, которые производили бронеавтомобили, пушки крупных калибров, даже военные корабли приходилось заказывать за границей.

Кроме оружия у нас не хватало паровозов, оказались плохо развитыми транспортные коммуникации. С началом войны у России осталось всего два порта (Черноморские проливы блокировал турецкий флот), через которые могло приходить снабжение. Перевозка военных грузов, пришедших из-за границы, осуществлялась через Архангельск и Владивосток.

Кроме того, в начале войны были прямые диверсии. На Балтийском флоте в первые дни войны на некоторых крупных кораблях были взорваны судовые механизмы. В результате корабли оказались небоеспособными и были поставлены на длительный ремонт.

Против России проводились и экономические диверсии. В канун войны в некоторых

городах появилось большое количество фальшивых денег, они изготавливались в Германии и Австро-Венгрии. Фальшивыми кредитными билетами и русскими ассигнациями на водили Поволжье, Кавказ, Курск, Иркутск, Москву.

Уже в ходе войны, когда русская армия и армия Франции терпели одно поражение за другим, из штабов и командных центров в виду недоверия убрали офицеров немецкого происхождения. Их не посадили и не расстреляли, их отстранили от управления войсками.

Кроме того, среди русских высокообразованных офицеров наблюдалось такое позорное явление, как сведение личных счетов.

Генерал А.В. Самсонов, выполняя приказ командующего, повел свои войска в наступление. Соседняя армия генерала П.К. Ренненкампа тоже получила приказ к наступлению, но простояла на месте. В итоге армия генерала Самсонова была окружена и полностью разбита немцами. 20 тысяч русских солдат убито, 30 тысяч попали в плен.

Когда грянула Первая мировая, с асbestosовых приисков мобилизовали вспомогательных рабочих. Кадровых рабочих с механических мастерских и сортировок (как сейчас говорят, с основного производства) это коснулось в меньшей мере. Такое положение было лишь в первый год.

Под мобилизацию хозяева подвели неудобных и революционно настроенных рабочих. "...Кто посмелее и посмешнее, сбежали с приисков, а остальные хвости-то поприжали..." - так рассказывали старожилы о начале Германской войны.

В соседних деревнях война вымела молодое поколение. Вереницей, пешком, на подводах потянулись рекрутчи на станции Грязновская и Баженово. Горе, тишина и тревожное ожидание надолго поселились в домах простого народа.

В то же время столичные и губернские круги охватил патриотический порыв. Произнеслись патриотические речи, в газетах печатались победные статьи. В Екатеринбурге объявлен сбор средств на нужды фронта. Одна из купеческих семей пожертвовала десять пар тапочек в госпиталь для раненых солдат.

В Екатеринбурге солдат отправляли со старого вокзала в товарных вагонах: "...здание вокзала было великолепно украшено флагами, цветами и вензелями..."

Первые партии отъезжающих на фронт провожали с духовым оркестром. Дамы в праздничных платьях и пышных шляпках бросали солдатам цветы, посыпали воздушные поцелуи и весело кричали: "... Привезите усы Вильгельма II!..." По слухам начала военной кампании в Екатеринбурге для местной знати был дан бал.

А на фронте все было по-другому. Плохое питание, плохое обмундирование, вши, грыз...

В боевых действиях на фронтах Первой мировой принимал участие И.П. Флягин. Вернувшись с войны инвалидом, он жил и работал на asbestosовых приисках.

Наши земляки-асбестовцы воевали целыми семьями. На войну забрали братьев Мартыновых. Александр служил писарем в ставке царя. Иван служил в разведке, на его долю выпала тяжелая часть пленя.

Так как Иван знал немецкий и польский языки, он был направлен на разведку в населенный пункт. Переодетый в гражданско-платье, он подошел к жилью. Из оружия у Ивана была только граната, на случай обыска он закопал ее в землю.

Через двое суток, возвращаясь обратно, разведчик достал гранату. У моста через реку его остановил вражеский патруль, начался обыск. Иван выхватил гранату и бросил под ноги солдатам. Но граната не взорвалась. В рукопашной схватке с четырьмя вооруженными солдатами разведчик получил тяжелое ранение штыком и попал в плен.

Шесть раз русский солдат пытался бежать, последний раз дошел до Польши, но здесь был пойман и посажен в тюрьму. При допросе выяснилось, что солдат владеет несколькими языками, тогда его посчитали шпионом и было принято решение расстрелять.

В камеру к нему пришел польский ксендз, чтобы исповедать солдата. В разговоре священник сказал: "Ты опоздал на один день, казни проводят раз в месяц, тебя повесят после выходных". Сидеть и ждать, когда тебя повесят, было невыносимо. Иван решил по-другому.

По утрам перед завтраком в камеру приходил немецкий солдат, приносил таз с водой и полотенце, на поясе у немца висел кинжал. Иван решил отобрать у немца кинжал и пребывать на свободе или погибнуть в бою. Но предварительно решил оставить письмо для родных. Написав на бумаге адрес, в тексте Иван просил сообщить, где провел свои последние дни. Бумагу он передал пришедшему утром солдату.



Писарь штаба Его Императорского Величества  
А.Г. Мартынов 3.10.1914г.

полиции, военным патрулям и местным жителям. Обходилось по-разному, с кем удавалось договориться по хорошему, другим честно признавались, что идут на родину.

В последний раз попали в руки военного патруля. В этот раз договориться не удавалось, но помогла жадность. При обыске у беглецов патруль не нашел ничего кроме хлеба и небольшой суммы денег. Бросив котомку с хлебом под ноги беглецам, старший патруля забрал деньги и не намерен был их отдавать обратно.

Солдаты подобрали котомку и медленно двинулись к лесу. Патрульные что-то лениво обсуждали. Русские шли, не оглядываясь, и когда они были недалеко от леса, сзади прогремели выстрелы. Солдаты сжались, но, поняв, что патруль стрелял для острастки или для отчета перед начальством, рванули зигзагом в лес.

Домой Степан Яковлевич пришел весной 1920 года, на Пасху. Зайдя домой, он застал родственников за столом, которые с удивлением смотрели на незнакомого худого человека в изношенной одежде. Первый солдата узнала мать. Были слезы, объятия, сбивчивые рассказы и разговоры. Но зато как отметили возвращение и праздник всем селом...

Абрам Матвеевич Суевалов в 1914 году был призван в армию. За храбрость и боевые заслуги награжден двумя Георгиевскими крестами. В 1916 году в ходе тяжелых боев раненый, контуженный, в бессознательном состоянии, он попал в плен к румынам. Из плена бежал и вернулся в Россию в 1917 году, принял участие в Гражданской войне.

После революции в России в 1917 году о русских военнонепленных вспомнило Временное Правительство. Из них сформировали воинские подразделения и бросили в Крым на борьбу с красными. Но, насиживавшись в плену и навоевавшись, солдаты разбежались. Многие после длительных и тяжелых испытаний вернулись на Родину.

Серьезным испытанием для всей губернии явилась Первая мировая война. Хотя наш район был в глубоком тылу, его жители, как и вся Россия, сполна хлебнули лока.

Но, как отмечают современники, пораженного настроения не было, и скорейшего завершения войны ждали все.

Еще одно глубочайшее и острейшее противоречие обнажила война. Владельцы предприятий, ссылаясь на трудности военного времени, усилили эксплуатацию народа. Повышали нормы выработки, снижали расценки, увеличивали штрафы и продолжительность рабочего дня.

При постоянном росте цен зарплата катастрофически отставала. При попытках рабочих протестовать или оспаривать действия управляющих, сокращалось количество рабочих мест или недовольных отправляли на фронт.

Как изменился мир после Первой мировой войны. Что потеряли? Все страны - участники Первой мировой войны потеряли убитыми 10 млн. солдат, 12 млн. мирных жителей, 20 млн. было покалечено, 55 млн. ранено.

Распались четыре крупнейшие империи того периода: Российская, Австро-Венгерская, Османская и Германская. Главным виновником Первой мировой войны был признан Кайзер Вильгельм II. Он был объявлен военным преступником и должен был предстать перед судом.

Но после отречения от власти он укрылся в Нидерландах и провел там остаток жизни в тишине и покое. Купив небольшой замок, он женился второй раз и занимался историей, культурологией, теологией. Дружил с пришедшими к власти фашистами. Наживал состояние на инвестициях в тяжелую промышленность Германии и умер в июне 1941 года. По приказу Гитлера был похоронен со всеми воинскими почестями.

Чем обернулась Первая мировая для России?

По разным оценкам наша страна потеряла около 2 млн. человек. Это только прямые человеческие потери в войне. В европейской части России начался топливный кризис. Каменный уголь поставлялся из Польши, и с потерей территории царства Польского поступление топлива прекратилось. Территориальные потери измеряются целыми государствами - Польша и Финляндия.

Черноморский флот полностью потерял боеспособность, а база флота в Севастополе по Брестскому договору перешла под контроль Германии. На Балтийском море русский флот ушел из Рижского залива. А это была самая удобная военная база на тот период.

День перемирия или День памяти жертв Первой мировой войны является национальным праздником во Франции и Бельгии и отмечается ежегодно 11 ноября. В Великобритании День перемирия отмечается в воскресенье, ближайшее к 11 ноября. В Германии Всеноародный День скорби отмечается в ноябре. В России 1 августа объявлено Днем памяти воинов, погибших в Первой мировой войне.